

# 社区支行10年锤炼数量减少近半 “金融便利店”如今上演七十二变

见习记者 黄钰霖

我国商业银行的社区支行过去这10年的发展,从最初的百舸争流,历经关停潮,到逐步回归理性,如今在多维关系中探索更多业务发展可能性。

截至目前,我国现有4349个社区支行(不包含小微支行,下同),股份行设立的社区支行占据半壁江山。

据了解,10年前,原银监会于2013年12月印发了《关于中小商业银行设立社区支行、小微支行有关事项的通知》(下称《通知》),在法规层面为我国商业银行设立社区支行指出方向。

## 社区支行 VS社区银行

“社区银行”在美国发展历史较长,早在2002年的统计数据就显示,当时美国社区银行达8937家,社区银行网点近4万个。彼时,社区银行也开始出现在我国学术研究中,国内学界普遍将社区银行定义为:在一定地区的社区范围内,按照市场化原则自主设立、独立按照市场化原则运营、主要服务中小企业和个人客户的中小银行。

2018年12月,中央经济工作会议提出要以金融体系结构调整优化为重点深化金融体制改革,发展民营银行和社区银行,推动城商行、农商行、农信社业务逐步回归本源。此次会议中,“社区银行”这一新方向引发关注。

“社区银行”是一种银行类型,为法人机构,而社区支行是银行的简易型网点,二者完全不同。”招联首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希森告诉记者,社区银行与社区支行的概念容易混淆,在我国,规模较小的城商行、农商行、农信社均可称为社区银行。

“社区支行”概念则起源于2013年,民生银行提出“社区金融”战略,将“金融便利店”开进社区,成为业内首家试水该领域的股份制银行。

据悉,“金融便利店”模式与国外社区银行不同,以“自助+咨询”的配置为主,提供物业服务、小区的便民服务,并满足小区人群日常生活的特惠需求,客户还可在此咨询理财相关业务。

“这是一种突破,但也是擦边

球。”有业内人士认为,金融便利店模式被寄予厚望——与刚出现的互联网金融抗衡。前者让商业银行得以绕开网点审批的限制,还能通过与物业、地产公司合作展开社区服务、采用派遣制员工等方式高效、节约成本地展业。

2013年底,原银监会的一纸《通知》明确,社区支行需“有人”且持牌,需采用正式员工,“自助+咨询”模式被叫停,未取得金融许可证的社区支行,要求转为自助银行或终止营业。

《通知》同时在法规层面为我国商业银行设立“社区支行”指出方向,起到促进作用,更多银行加入“打通最后一公里”行列中。数据显示,2013年底,我国约有140个持牌社区支行;2014年底,持牌社区支行数量达2000余个。

## 股份行占半壁江山

国家金融监督管理总局数据显示,截至2023年10月30日,我国共有4349个社区支行。而自2014年8月以来,社区支行退出数已达3800个,与现存数量比达0.8:1。这意味着,我国社区支行数已减少近一半。

目前,最早试水社区金融的民生银行仍在该领域独占鳌头,截至2023年10月末,民生银行持牌社区支行数达1081个。其他股份行中,兴业银行排行第二,为831个;光大银行排行第三,为429个;浦发银行、平安银行、华夏银行、招商银行持牌的社区支行数量均超百家,分别为191个、168个、118个和101个。

据记者统计,截至10月末,12家股份行设立的社区支行总数达3000余个。这意味着,在社区支行诞生10年后,股份行在该领域仍占据半壁江山。

城商行同为社区支行立的排头兵,参与者众。北京银行、桂林银行现存的社区支行数量分别达157个、131个,九江银行、宁波银行则分别为80个、71个,青岛银行、兰州银行、贵阳银行等数十家城商行均设有社区支行。

此外,青岛农商行、陕西秦农农商行、江苏张家港农商行等24家农商行共设立43个社区支行。其中,青岛农商行设有12个社区支行,数量最多。

记者统计每年社区支行退出情况发现,我国社区支行数量减少



图虫创意/供图 黄钰霖/制表 彭春霞/制图

正在放缓。2014年起,我国社区银行退出数量逐年增加;2018年全年,我国社区支行退出机构数达830个;2019年、2020年退出数达642个、692个。近三年来,社区支行退出数则逐年递减,截至10月末,今年以来我国社区支行退出数为266个。

对于社区支行的退出潮,一家股份行相关负责人告诉记者,“那段时间可以说是一个探索期”,各行都对社区支行的数量及选址进行调整。该负责人表示,通过不断实践得出的经验,后续诸如网点与网点间覆盖区域重叠情况、社区可供开发客群数量、房租涨幅、区域拆迁等原因都会纳入社区支行是否开设的考量中。

董希森表示,“少数银行在社区支行设立上过于冒进,未经严格论证,存在过多、过滥现象,脱离了客户需求和业务发展实际”是近年来社区支行裁撤较多的主要原因。

对于中小银行的社区支行发展,董希森认为,一方面需进行顶层设计和规划,纳入全行渠道战略统一考量,与普通物理网点、线上渠道形成有效联动;另一方面,在向轻型化、智能化、场景化转型时,银行还需考量大量硬件耗费和运营成本、堆积高科技设备的“智能网点”实际运行成本和效益问题。

除了拓展客户,打下信任的多维关系也为社区支行的业务收入带来多种可能。

2020年,民生银行融侨馨苑社

区支行从西安市公交集团第一、第七分公司获悉市公交集团存在浮动票价的结算问题。该社区支行主动联系富友、拉卡拉等三方支付

结算公司,提供定制化公交业务结算服务。

结算业务合作让该支行与公交集团第三分公司成功“连线”。但银行负责人发现,第三分公司在兑换、储存零钞、硬币方面还存有困扰。一场生动的“多向奔赴”从此展开。融侨馨苑社区支行联系网点周边的零售、超市商户,搭建商户与公交公司关于零钞兑换的业务关系,商户通过公交公司获得了持续零钞供给。

此后3年,融侨馨苑社区支行所建立的结算公司与代发企业、代发企业与周边商户、周边商户与零售客户的多维度关系不断加深。在此期间,融侨馨苑社区支行签约三方特色结算业务15笔,签约零钞合作商户结算业务55户。

此外,该支行在公交第三分公司多条线路建立“民生服务站”,拓展了零售核心业务:有效级以上客户300余户,基础客户1800余户;协同类业务中,新开信用卡600余张、消贷签约客户300余户、养老金账户签约1300余户。通过对“金融服务站”服务的复制,该支行还落地7家公交集团上下游企业代发业务,合计代发数达6500人。

除了通过业务转型和多维探索破局,不少社区支行通过升格为普通支行的方式增强战斗力。长沙银行刘洋文家市社区支行升格为普通支行便于近日获批。“升级为普通支行,业务功能将得到丰富,服务人员也会增多,更能满足客户综合化的金融需求。”董希森说。



## 在多维关系中 探索多向业务可能

有业内人士这样点评,历经10

# 一周五家头部公募基金再掀自购潮

证券时报记者 裴利瑞

最近,头部公募接连出手,用真金白银的自购表达对中国资本市场的信心。昨日,富国基金公告称,基于对中国资本市场长期稳定发展的信心,富国基金将于近期运用固有资金合计2亿元投资旗下权益类公募基金。

这已是近一周第五家宣布自购的头部公募,在此之前,易方达基金、招商基金、华夏基金、广发基金等多家头部公募已相继出手。拉长时间来看,四季度以来,全行业已经有10家基金公司宣布自购,合计自购金额高达11.36亿元,凸显专业投资机构已普遍认可当

前市场的战略底部机会。

在基金公司再掀“自购潮”的同时,多位头部公募的掌门人相继公开发声,表达对我国金融高质量发展、资本市场长期稳定的信心。

例如,谈及中国经济前景,易方达基金董事长(联席)兼总经理刘晓艳分析表示,从经济基本面来看,作为世界第二大经济体,我国具有全球最完整、规模最大的工业体系,强大的生产能力以及完善的配套能力,拥有超过1.7亿受过高等教育或拥有各类专业技能的人才,还有包括4亿多中等收入群体在内的14亿多人口所形成的超大规模内需市场,我国经济具有巨大的发展韧性和潜力。

10月30日至31日,中央金融工作会议在北京召开,会议分析了金融高质量发展面临的形势,部署了当前和今后一个时期的金融工作。多位基金公司掌门人表示,将争创一流投资机构,更好满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求,为中国特色现代金融体

系建设贡献更大力量。

广发基金总经理王凡表示,中央金融工作会议领航定向,公募基金应积极担当作为。此次金融工作会议提出“把握金融工作的人民性”,公募基金作为低门槛的投资工具,为老百姓有序参与资本市场、丰富家庭收入来源提供了有效途径,基金行业需要增强投资者的获得感,让更多老百姓享受到基金投资的良好回报,同时大力推动养老金融发展,积极参与养老三支柱体系建设,促进国民养老保障水平提升。

富国基金总经理陈戈表示,10月31日结束的中央金融工作会议,为我国金融高质量发展作出全

面、清晰的指引。从坚持党管金融,到金融强国目标;从金融要为经济社会发展提供高质量服务,到做好科技、绿色、普惠、养老、数字等五大金融篇章;从充实货币政策工具箱,到更好发挥资本市场枢纽功能;从防范化解金融风险,到提高监管实效……一系列高瞻远瞩的政策定调,吹响了加快建设金融强国的号角。

对于富国基金为何在当下时点选择如此重金自购,陈戈表示,此次中央金融工作会议胜利召开,无论从短期还是长期来看,都会让金融体系和实体经济更好同频共振,进一步夯实权益资产的底部区间。

## 养殖企业比拼成本管理 金融工具成应对风险优选

证券时报记者 魏书光

油脂压榨和饲料养殖“卷”得越来越厉害。

对于进口成本居高不下,但养殖饲料行业去化缓慢的情况,在昨日“第17届国际油脂油料大会暨农畜产业(衍生品)大会”上,多位龙头企业负责人和行业专家表示,企业降本增效需求迫切,全行业应进一步加强产业链合作和增强金融工具规避经营风险能力。

## 油脂饲料行业进口成本上升

“近3年国内大豆压榨行业开机率均不及60%,且有逐年降低的态势。”九三粮油公司董事长罗永根表示。据介绍,过去几年国内油厂进一步扩张产能,截至今年9月,全国进口大豆压榨产能高达48.2万吨/日,较去年增长6.8%,为近几年来年比最大增幅,而明年预计将达到50万吨/日,这导致靠压榨本身带来的现货利润维系更加艰难。

在成本方面,国内油脂企业面临汇率、原油和船期等更多风险因素。罗永根认为,中美经济周期错位,美元维持强势,导致进口大豆成本价格上升。同时,能源成本居高不下,导致与能源相关的化肥以及海运费增加,也在间接增加进口成本。

面对明年巴西的大产量和阿根廷的恢复性增产,在中国整体需求增量非常有限的大环境下,供应压力增加,盘面和贴水均承压,对于压榨油厂来说,仍将面临着难以套保远期、船期,存在临近采购以及在手贴水重置损失的风险。

当前,国内大豆和油脂库存都处在历史高位。据第三方资讯机构预估,10月~12月,国内进口大豆到港总量接近2600万吨,远高于去年同期的2200万吨。而钢联数据显示,截至10月27日当周,国内棕榈油商业库存为91.76万吨,处于近8年同期最高水平。

## 企业降本增效需求迫切

在饲料综合成本不断上涨的同时,下游生猪等养殖行业产能过剩情况也丝毫不轻松,行业去化缓慢,企业降本增效需求迫切,对企业管理风险的要求也在提高。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇认为,养殖行业主动退出非常缓慢,生猪存栏规模仍然处于高位,甚至下半年还在季节性增长。出栏方面,二、三季度明显高于上年同期,且出栏量和出栏重均增长,预计全年猪肉产能将超过6000万吨。综合来看,产能处于高位,猪肉供给处于上升周期,但猪价仍处于下行周期;母猪产能仍维持高位,2024年上半年仍有下跌风险。

“规模化让产业大节奏更拖沓。”中粮家佳康副总经理李芳芳认为,当前养殖行业供大于需的格局下,企业比拼的核心是降成本。近年来,随着生猪养殖对防疫、环保、育种等生产管理要求不断提高,成本控制和效率提升已经成为行业内的主要议题。

随着生猪期货价格发现功能逐渐发挥作用,也为养殖主体生产经营提供着越来越重要的参考。国内生猪养殖前20的龙头企业大多数已通过不同形式参与到生猪期货市场体系中,一些龙头企业开始通过关注和运用生猪期货行情及时了解未来猪价走势,提前核算养殖收益,来合理安排出栏计划、调整养殖规模和饲养周期。资料显示,2023年上半年,生猪期货总成交量434.8万手、日均持仓量9.9万手,单位客户日均持仓占比达52.35%。

## 以金融工具应对风险挑战

中国饲料工业协会常务副会长兼秘书长王宗礼认为,当前全球产业链供应链面临重大变局,大宗商品供需格局和市场环境复杂多变,在国内玉米供需紧平衡、大豆高度依赖进口,原料市场供应和价格存在不确定性和波动性的背景下,运用期货、期权等金融工具规避经营风险,成为越来越多的企业做好风险管理、应对挑战的优选。

今年以来,在有效防控风险基础上,大商所根据市场变化,有序下调豆一、豆二等15个品种涨跌停板幅度和保证金标准,放宽生猪等4个品种交易限额,促进提升市场流动性,满足产业客户避险保值需求。

同时,国内期货市场对外开放进一步加快。昨日,大商所与马来西亚衍生产品交易所(简称BMD)正式签署豆油期货交割结算价授权协议。根据授权,BMD将以大商所豆油期货交割结算价为基础,开发“马来西亚交易所大连商品交易所豆油期货合约”,并计划于2024年上市。

该合约标的物与大商所豆油期货相同,到期时以大商所豆油期货交割结算价为基准进行现金交割。此次合作是中国期货市场首次授权亚洲交易所以直接使用中国商品期货交割结算价用于新产品开发,也是马来西亚期货市场首次将境外商品期货价格用作现金交割结算价的计算基准。

## 交通银行山西省分行开展金融知识宣传工作

交通银行山西省分行先后赴社区、企业、工厂,开展金融知识宣传工作,取得了良好的宣传效果。该行把握重阳节等节日,向老年客户重点宣讲以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老保险”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老服务”等名义实施诈骗,侵害老年人合法权益的各类违法犯罪行为,揭露养老诈骗“套路”手法,帮助老年人提高法制意识和识骗、防骗能力。

(CIS)